Introducio

3 Modelo Classico

O modelo cldssico considera que: ..

® as forcas de mercado tendem a equilibrar a economia a pleno emprego, isto

€, no ponto em que se igualam a oferta e a procura de mio-de-obra;

onde:

- corresponde a dizer que hd completa fiexibilidade de precos e salArios;
® como o nivel de atividade e de emprego estd determinado automaticamente

pelas forcas de mercado, a quantidade de moeda afeta apenas o nivel geral
de precos. Significa dizer que as varidveis reais, bem COmO 08 Pregos

relativos, ndo sdo afetadas pela politica monetdria (hipitese da neutralidade

da moedua),

® a demanda agregada nfio é um fator determinante do nivel do produto; é
vilida a chamada Lei de Say: “a oferta cria sua propria procura”. :

- Para mostrar esses resultados, dividimos o capitulo em quatro partes: na
primeira deduzimos a oferta agregada classica: na segunda deduzimos a demanda

agregada; na terceira mostramos o papel desempenhado pela taxa de juros para equilibrar

a oferta ¢ a demanda agregada; na quarta, mostramos os impactos de diferentes politicas
econdmicas ne modelo. T

Devemos destacar que n3o existe qualquer autor ou obra do periodo dito cldssico
(antes de Keynes) que formalize o modelo macroecondmico na forma que segue. O gue

- 08 livros-textos de Macroeconomia caracterizam como modelo cldssico é na realidade

a juncdo da contribuicio de diversos autores isolados. Como vimos no capitulo
introdutério, na verdade o chamado modelo cldssico utilizado nos principais livros-texto
de Macroeconomia diz respeito ao modelo neocldssico, que se baseia na hipdtese da
racionalidade dos agentes econémicos. -

Oferta Agregada Classica

Podemos partir da seguiute definigio:: .+ -

A oferta agregada corresponde ao total de produto que as empresas e familias
estdo dispostas a oferecer em um determinado periodo de tempo, a um
determinado padrdo de precos.

A oferta € realizada por um sem-ntimero de empresas, produzindo milhdes de
mercadorias especificas na economia, mas que, gracas i Contabilidade Nacional,
podemos reduzi-las numa tinica mercadoria: o produto agregado. Assim, a oferta
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agregada diz qual serd o produto ofertado, a quantidade de produgdo que serd fornecida
pelas empresas em conjunto, para cada nivel de precos. Como existem muitas empresas,
cada uma delas ndo tem poder para influir nas condigbes de mercadd, isto é, afetar os
pregos (tanto dos produtos como dos fatores de producio), sendo cada firma indivi-
dualmente tomadora de pregos.

Para deduzirmos a oferta agregada, temos que analisar como se determina o
nivel de produgio para cada empresa individual e, por agregacdo, obté-la para a
economia como um todo.

Produzir significa adaptar a natureza, por meio da combinacio de fatores de
produgio, is necessidades humanas. Para gerar produto, portanto, as empresas se
utilizam de capital (mAdquinas, equipamentos, edificios etc.) e trabatho, de acordo com
um dada tecnologia. Esta relagio entre quantidade produzida e a utilizago de fatores
de producio com uma dada tecnologia ¢ explicitada na func¢io de produgio:

Y=F({K N T)
= produto;
estoque de capital tiilizado;

quantidade de trabalho (horas-trabatho) utilizada; e
nivel tecnoldgico,

15

s
I

todas definidas num dado periodo de tempo,

Considerando que nio haja desperdicios, isto &, que as empresas sejam
eficientes, a fungio de produgiio mostra o miximo de produto que pode ser obtido para
uma dada combinacao de capital e trabalho, com uma dada tecnologia. Supondo que as
empresas possuam o mesmo nivel tecnoldgico, esta também serd a fungfo de producio
para a economia como um todo, pois nesse caso basta somar a quantidade utilizada de
capital e (rabalho por cada uma das empresas, ou seja, olhar o estoque de capital e
trabalho da economia como um todo, para determinarmos o nivel de produto.

Algumas hipdteses importantes devem ser destacadas quanto & fungao de producio.
Em primeiro Tugar, o produto aumenta tanto com a utilizagdo de maiores quantidades de
qualquer um dos fatores de produgio (capital e trabalho) como por melhorias tecnolégicas,
ou seja, a producdo responde positivamente a alteraces em qualquer uma das varidveis que
a determina. Em segundo lugar, para uma dada tecnologia, a fangéo de produgio apresenta
retornos constantes a escala, isto é;

z¥ = F (ZK, zV)

Ou seja, se os fatores de produciio K e N forem multiplicados por z, o produto
¥ também serd multiplicado por z. Por exemplo, se pretendemos duplicar a producio,
devemos dobrar a utilizagdo dos dois fatores de producio, dada a tecnologia.

Com isso, obtemos uma outra caracteristica importante da fungéo de produgio:
se tomarmos um dos fatores de producio como fixo, esta fungio apresentar4 rendimentos
marginais decrescentes em relagdo ao fator varidvel, isto &, aumentos marginais em
apenas um dos fatores levard a incrementos cada vez menores no produto. Ou seja, a
produtividade marginal de cada um dos fatores é decrescente. A produtividade
marginal de wm fator de produgio & definida como o incremento da produgao
decorrente do aumento de uma unidade do fator, tomando os demais como fixos.

Dentro da Teoria da Produgio, fundamentada em principios microecondmicos,
curto prazo ¢ um periodo de tempo no qual o estoque de todos os fatores de produgio,
menos um, estdo dados, assim como-o nivel tecnolégico. Assim, considerando o trabalho
como Unico fator varidvel, podemos ilustrar a fungio de producao da seguinte forma:

FONCAD DE
PRODUGAO
AGREGADA
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DEMANDA DE
TRABALHO

- | A Produtividade Marginal do Trabalho|. -
| corresponde- & inclinagéo da reta tangen- |
t6'4 fungao de prodiigio ém' cada um de [+
*'seus pontos. i

— >N

Figura 3.1 Funcdo de produgio agregada.

Temos, nesse caso, que o nivel de produgio depende da quantidade utilizada do
fator trabalho, dado o estoque de capital ¢ o nivel tecnologico:

Percebemos na Figura 3.1 as duas caracteristicas destacadas: (i) a producio

- aumenta conforme aumenta a utilizagio de trabalho; ¢ (if) o incremento ‘de prodigcio

”

decorrente da utilizagdo adicional de trabalho é cada vez menor. A produtividade

marginal do trabalho é obtida pela inclinaciio da reta fangente a funcio de producio em
cada ponto. Notamos que quanto maior a quantidade utilizada de trabalho, menor sera
a produtividade marginal deste fator, dado o estoque de capital e a tecnologia. Portanto,
a produtividade marginal do trabalho é positiva, mas decrescente. Se ampliarmos o
estoque de capital ou melhorarmos a tecnologia, a fungio de producio desloca-se para
cima, isto é, com uma mesma quantidade de trabalho, passamos a obter mais produto.
Com iss0, a produtividade marginal do trabalho serd maior.

_ Considerando o curto prazo em que, em nosso Caso, apenas a quantidade de
trabatho pode ser alterada, percebemos que a producdo ou oferta agregada passa a

depender exclusivamente de quanto é utilizado deste fator. O nivel de emprego
(utilizagdo) do fator trabalho é determinado no mercado de trabalho, em que a demanda
€ realizada pelas empresas que o utilizam na produgdio, e a oferta pelos individuos
(familias, trabalhadores) que o possuem. Cabe, entio, detalhar um pouco mais a
demanda e a oferta de trabaiho.

Consideramos um mercado do tipo concorréncia perfeita, isto ¢, um grande
ntimero de empresas, que ndo conseguem afetar nem o preco dos produtos que vendem
nem o prego dos fatores de produgfio, no caso o trabalho. As firmas contratario
mao-de-obra de acordo com o objetivo de maximizagdo do lucro. Assim, podemos
deduzir a demanda de trabalho a partir deste comportamento maximizador.

O lucro das empresas corresponde a diferenga entre suas receitas com a venda
da producfo e os custos para gerar o produto.

Lucro = Receita Total - Custo Total
Lucro = PY - (WN + RK)
onde:” W = saldrio nominal por unidade de trabalho N,

R custo por unidade de capital K,
P = prego do produto Y.

I
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Como o produto (¥) é funcio da utiliza¢@o de trabalho temos:
Lucro = PF(N) - WN - RK

Como estamos considerando um mercado em concorréncia perfeita, as empresas
nio decidem nem sobre o0 prego (P) que vendem seus produtos, o qual para elas é um
dado, nem sobre o saldrio que pagariio ao trabalho. A decisﬁo}i empresa restringe-se
4 quanto contratar de mo-de-obra (N) e determinar quanto produzir, de modo a obter
0 lucro méximo, ou seja, deve-se maximizar a fungdo lucro em relagiio a N.

Maximizando a fungfo lucro anterior, chegaremos as seguintes condicdes:

oN

PF,-W=0 ou F, =

ondé.F I é a derivada primeira de F(N).

oo Oussejal amaximizagio de Tucro ™ pelaempiesa implica que ‘¢la’ Gonirate
trabalhadores até o ponto em que a produtividade marginal do trabalho PMgN ou Fy

iguale o saldrio real W/P. Assim, a produtividade marginal do trabalho representa a
propria demarida de trabalho pela empresa. Como destacado anteriormente, a produ-
tividade miarginal do trabalho é decrescente. Assim, para que a firma utilize mais
trabalho, o saldrio real deve diminuir acompanhando a redugdo da PMgN, ou seja, a
quantidade demandada de trabalho (N9 possui uma relagdo inversa com o saldrio real.

:N(l — Nd (EJ
_ P

Graficamente, femos:

“lg

| ‘Como a PMgN & decrescents, para. |
©+ |, ‘que’ haja. mais contratagGes. de: tra:-
| balho; o saldrio real deve reduzir-se.” - |

Figura 3.2 Demanda de mio-de-obra no modelo cldssico.

Note que consideramos o salrio real como prégo relevante do trabaltio pai‘a'a
empresa em sua decisdo de quanto demandar de mio-de-obra. Para a firma, é irrelevante
qual sefa o saldrio nominal, em termos monetéarios, pago ao trabalhador, pois o que
interessa € o custo da mio de obra em termos de produto. Da condi¢io de maximizagdo
do lucro, como Fyé a PMgN, temos que o saldrio monetdrio para a empresa corresponde
ao valor da produtividade marginal do trabatho (P x PMgN). Se o salirio nominal
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OFERTA DE
TRABALHD

crescer, mas o preco recebido pela empresa por seu produfo crescer pa mesma
magnitude, o custo da mao-de-obra ndo sera alterado, logo nio modificara sua
quantidade demandada de trabalho.

A demanda de trabatho refletindo a PMgN ¢ obtida com base na fungio de
produgdo. Desse modo, as mesmas varidveis que afetam a posicio da fungio de produgio
determinaréo a posiciio da curva de demanda por trabalho, ou seja, aumentos no estoque
de capital ou meihoras tecnoldgicas, por exemplo, deslocario a demanda de trabalho
para a direita, significando que as empresas estarfio dispostas a contratar as mesmas
quantidades de trabalho a um saldrio real mais elevado.

Quanto a oferta de trabalho, esta ¢ realizada pelas familias. A questio agora é
determinar como a oferta de horas de trabalho pelos individuos é afetada pelo saldrio
real. Devemos notar, novamente, que, aceitando que os agentes nio sejam miopes (nfo
sofrem de ilusdo monetdria), a decisdo de quanto trabalhar ndo serd afetada pelo salario
nominal percebido, mas pelo poder de comnpra recebido pelo trabalho (saldrio real).

A decisdo de quanto trabalhar corresponde 2 escolha de como alocar as horas
do dia entre trabalbo ¢ lazer. O trabalho ndo gera nenhum prazer, apenas a renda

necessaria para poder consumir e obter a satisfacio decorrente do consumo de mer-

cadorias. Ja o lazer gera utilidade (satisfagao) POr-Si-mesmo:; Cada hora que o individuo
dedica ao trabalho é uma hora a menos de lazer que ele possui e vice-versa. Assim, a
decisdo de quanto trabalhar decorre da maximiza¢do de uma funcio utilidade, cuja
“cesta” de bens ¢ composta pela renda (consumo de bens) e pelo lazer -€a decisdo
tipica de um consumidor. O saldrio real corresponde ao acréscimo do consumo de bens
para cada hora adicional de trabalho, ou, por outro lado, ¢ o custo de oportunidade
do lazer (o quanto se sacrifica de produto para obter lazer)..

Alteragdes no saldrio real possuem dois efeitos sobre as decisdes dos individuos:
efeito substituicdo e efeito renda. Considerando um aumento do saldrio real, ocorreria
o seguinte: pelo lado do efeito substituicio, o lazer estd ficando relativamente mais
caro, com o que diminui a procura por lazer e aumenta a oferta de trabalho. Por outro
lado, pelo efeito renda, um aumento no salario real significa que os individuos estio
mais ricos; logo, demandardo mais produtos e mais lazer. Assim, a inclinacio da oferta
de trabalho depende de qual dos dois efeitos ¢ predominante, pois uma clevagio do
saldrio real tende pelo efeito substitui¢do a ampliar a oferta de trabalho, mas pelo efeito
renda tende a diminuir. Por simplicidade, suporemos que o efeito substituicdo se
sobreponha ao efeito renda, e que a curva de oferta de trabalho seja posmvamente
inclipada em relacdio ao salrio real.’

Dentro do pensamento cldssico, a curva de oferta de trabalho reflete a chamada
Desutilidade Marginal do Trabalho (a perda de utilidade decorrente de dedicar mais
horas ao trabalho e menos ao lazer), ou seja, mostra quanto deve ser o saldrio real para
induzir o individuo a abrir mao do lazer dedicando esse tempo ao trabalho. Notemos
que, para o desenvolvimento desta andlise, utilizamos uma hipétese bem pouco realista:
os individuos podem alocar livremente seu tempo entre trabalho e lazer, ou seja, os
individuos tém liberdade para escolher quantas horas por dia irdo trabalhar. Ao
observarmos o que efetivamente acontece, percebemos que a escolha do individuo & ou
aceitar a jornada de trabaiho oferecida (ndmero de horas estipulada) ou nio aceitar o
emprego, ou seja, a alocacio temporal ja aparece determinada.

1. DPe acordo com vérios autores, a curva de oferta de trabalho chega a determinado ponto em que sofre
uma inflexiio, tornando-se negativamente inclinada. Esta mudanca decorre do fato de que, com base
em certa quantidade oferecida de trabalho, o individuo estd com tio poucas horas de lazer que, para
qualquer elevagio na renda, cle preferird consumir mais lazer a ampliar o ntimero de horas trabalhadas.
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Nesse sentido, chamando N*® de oferta de trabalho ou de mao-de-obra, temos:

v r ()
P

v S

Figura 3.8 Oferta de trabalho positivamente inclinada.

~ Por simplicidade, podemos considerar para exposigio uma oferta de trabalho
dada, independente do saldrio real: uma jornada fixa de trabalho e certo mimero de
pessoas-em idade de trabalho (populagio economicamente ativa): multiplicamos essas
duas varidveis e temos a oferta independente do saldrio. Esta curva vertical de oferta de
trabalho ndo alteraria em nada os resultados obtidos. Assim:

‘NY =N

confoimé mostra a Figura 3.4 seguinte:

A

-+ b

‘=

v

Figura 3.4 Oferia de trabalho vertical.

Uma vez determinada a oferta ¢ a demanda de trabalho, basta analisar o
funcionamento do mercado de trabalho com a jungfo de seus componentes, para
determinarmos o nivel de emprego ¢ o saldrio real. Sendo o mercado de trabalho do
tipo concorréncia perfeita, isto €, com um grande nimero de ofertantes (desconsiderando
a existéncia de sindicatos, por exemplo fixando precos) e um grande nimero de
demandantes (nenhuma empresa possui poder de fixar o salério que ird pagar, ou seja,
nenhuma tem poder de monopélio ou oligopélio), temos: sempre que houver excesso
de oferta de trabalho, havera queda no salario real (o que se faz com queda no saldrio
nominal a dado nivel de preco) e, sempre que houver excesso de demanda, havera
aumentos do saldrio real. Isso garantird que o mercado atinja um nivel de saldrio real
no qual a oferta de mio-de-obra se iguale & demanda. Ou séja, neste nivel de saldrio,
todos que quiserem trabalhar encontrariio emprego, ¢ as empresas encontrario oferta
suficiente de trabalho para atender sua demanda.
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Notemos que a oferta agregada cldssica depende da tecnologia (funcio de
produgio), do estoque de capital e das condicies do mercado de trabalho (que determina
o nivel de saldrio real). Ou seja:

P A Excesso de oferta de trabalho: N

Y=Yy (WP, K, T

Todas as varidveis que afetam a oferta agregada sdo varidveis reais. O nivel
de emprego e de produto independem de varidveis nominais (monetirias), como o nivel
de pregos ou saldrio nominal, por cxemplo. Se tivermos um aumento no preco recebido
pelas empresas por seus produtos, por exemplo, isto ampliard a demanda de trabalho,
. (_VZ) R i il T N e .; gerando excesso de demanda por trabalho, o que provocard elevagio do saldrio nominal,

. P ol Yor e ) Excesso de demanda d?_- SRR i at¢ que se recomponha o saldrio real de equilibrio. Portanto, a oferta agregada é inelastica

S ’f'fabéEﬁ°3."'." e ao nivel de pregos, o que significa que a curva de oferta é vertical (a quantidade produ-
Mo = BRI zida independe do preco), conforme grafico 3.7.

Figura 3.8 Equilibrio no mercado de trabalho.

Assim,.quando o.salario.real estiver acima do nivel de equilibrio, haverd excesso
de oferta de trabalho, o mimero de horas de trabalho oferecidas pelos trabalhadores ser4
maijor do que o demandado pelas empresas, caracterizando uma situagio de desemprego
(W/P),. Com isso, a concorréncia entre trabalhadores para obter ‘empregos levard a
redugdo dos saldrios, reduzindo a oferta e ampliando. a demanda, até que as duas
quantidades se igualem, em um nivel inferior de saldrio real (W/P)g. Se o saldrio real
estiver abaixo do equilibrio, havera excesso de demanda por trabalho (superemprego)
(W/P),. Com isso, a concorréncia entre as firmas para conseguir trabalhadores levard .
a0 aumento do saldrio real, ampliando a oferta de trabalho e diminuindo a demanda, até E Figura 3.7 Oferta agre gada de pleno emprego.
que as duas quantidades se igualem (W/P)g. e

Portanto, considerando um mercado de trabalho em ‘concorréncia perfeita, este
determinard o saldrio real (W/P)g ¢ o nivel de emprego de equilibrio Ng, onde todos
que estejam dispostos a trabalhar neste nivel salarial obterio emprego. Nio existe
desemprego involuntério na econornia - a economia opera a pleno emprego. Percebemos

Na figura acima, Y, é a renda ou produto de 'pleno_empxeg_o e¥pé ;«i renda 611_
produto de equilibrio. ' S o -

que, sendo o saldrio nominal flexivel, ndo existe qualquer obsticulo para obtengio do . Alteraces na oferta s6 podem ser obtidas por mudancas que afetem as variveis
equilibrio de pleno emprego. 23 reais da economia, afetando o mercado de trabalho: elevagtes na produtividade marginal

do trabalho (acimulo de capital ou inovagio tecroldgica que desloquem, por exemplo,
a demanda de trabatho para a direita) ou que mudem a oferta de trabalho (mudancas

OFERTA Definido o nivel de emprego no mercado de trabalho (Ny) ¢ dada a fungio de populacionais, economias de guerra com campanhas pré-irabalho etc. ).
AGREGADA NO produgio, determina-se o produto ¥z, que corresponde ao produto de pleno emprego, :
MOBELD que serd a oferta agregada da economia. i

CLASSICO - :

Demanda Agregada Classica

Definindo-se a Demanda Agregada como a relagdo entre a quantidade deman-
dada’de bens e servigos e o nivel geral de precos, podemos derivar a demanda agregada
no modelo cldssico com base na teoria quantitativa da moeda, apresentada no capitulo

.2
anterior.

Como foi visio:

MV = PY

2. No Apéndice B, apresentamos uma formulagdio alternativa da demanda agregada cldssica, partindo da

Figura 3.8 Oferta agregada no modelo cldssico. Lei de Waltas, chegando a0s mesmo resultados.
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onde: M = a quantidade de moeda,
V' = avelocidade-renda da moeda,
P = onivel geral de precos, e
¥ = arenda ou produto real (PY entio é o produto nominal ou monetirio).

Vista como uma equacio de equilibrio do mercado monetdrio, ela mostra que
a oferta de moeda ¢ igual 4 demanda de moeda ¢ que a demanda é proporcional i
quantidade do produio real ¥,

A teoria cldssica, em sua versio mais rigida, supde ainda que a velocidade-renda

da moeda é constante. Com V constante, e dada a oferta de moeda M , temos uma relacdo

inversa entre o nivel de precos P e o produto real Y. Graficamente:

nada pela tecnologia e pelo estoque de fatores. Dessa forma, a demanda agregada nio
¢ um fator determinante do nivel de produto da economia. Sdo as condigdes de oferta
que determinam o nivel de Droduto.

Se o produto real é dado pela oferta, a vinica varidvel determinadq pela demanda
€ 0 nivel de precos. Como a posi¢do da curva de demanda é determinada pela oferta de
moeda, concluimos que, no modelo classico, politicas monetdrias expansionistas am-
pliam a demanda ¢, como a oferta € dada pelas condigtes reais, as Unicas varidveis
afetadas pela moeda sio as nominais (precos).

Nesse sentido, a demanda ndo se constitui, no modelo cldssico, uma restricio

a expansio da oferta. E o mundo da chamada Lei de Say, segundo a qual “a oferta cria
sua propria procura”. De acordo com esta, toda a renda criada no processo de produgio
seria gasta, de forma a adquirir toda producio. Ou seja, ndo seria possivel uma situagio
de insuficiéncia generalizada de demanda, ou, como colocado pela Lei de Walras, o
excesso de demanda global da economia seria nulo. Para que a Lei de Say seja vélida,
considera-se que s6 haja demanda de moeda pelo motivo transacdo, como explicitado
anteriormente a0 deduzirmos a demanda agregada. Toda a renda ganha pelas pessoas é
gasta apenas na compra de bens e servigos. Ou seja, a Lei de Say ndo prevé demanda
de moeda pelo motivo portfslio, Ja que ndo supde algum tipo de especulacdo financeira.
Resumindo: dada a oferta de moeda e o nivel de produto definido pela oferta
agregada, a demanda agregada apenas determina o nivel de precos da economia,
Alteracdes na demanda agregada, em.decorréncia de alteragdes na-oferta de moeda,

Figura 3.8 Demanda agregada no modelo cldssico.,

Ou seja, para determinada oferta de moeda (Mo), quanto maior o nivel de precos P,
menor o estoque real de moeda (?0 » para satisfazer As transagoes, e, conseqiiente-

mente, menor a quantidade de bens e servicos a ser demandada Y. _

Ampliagtes na oferta de moeda deslocam a curva para direita, ou scja, para
qualquer nivel de precos, a quantidade demandada se ampliard, caso a oferta de moeda
seja maior, :

Cmew

DAL o)

— DAo (M V)

Y

Figura 3.8 Efeito de um aumento na oferta de moeda sobre a demanda agregada.

A questdo que se coloca é: que papel tem, afinal, a demanda agregada por
produtos no modelo cldssico? Conforme destacado ao discutirmos a oferta agregada, a
quantidade produzida pelas empresas independe de varidveis nominais, sendo determi-

96 MACROECONOMIA BASICA: DETERMINACAO DA RENDA NACIONAL

apenas mudam o nivel de precos da economia, sem qualquer impacto sobre o produto
real. Graficamente: :

Figara 3.10 Efeito de um aumento da demanda agregada sobre o produto ¢ o nivel
de precos. ST E v

_ Uma vez determinado o nivel de precos no mercado de produto, determina-se
o saldrio nominal compativel com o salario real de equilibrio (W/P)z no mercado de -
trabatho. :

4

el e e

R

Figura 3.18 Determinacio do saldrio real,
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DICOTOMIA
GLASSICA: A
NEUTRALIDADE
DA MOEDA NO
MODELD
CLASSICO

Existe no modelo cléssico uma separagiio entre o chamado lado real e o lado
monetirio da economia. As variaveis reais - produto, nivel de emprego, saldrio real,
precos relativos etc. - no sio afetadas pela quantidade de moeda, que apenas determina
as varidveis nominais — precos e saldrio nominal. Esta é a chamada dicotomia classica,
que mostra a chamada neutralidade da moeda. Esta separacio confere um papel
totalmente passivo para a demanda agregada.

A politica monetéria s6 terd alguma influéneia sobre varidgveis reais caso haja
alguma imperfei¢do nos mercados, o que ndo é considerado no modelo clissico. O
principal caso de imperfeicdo de mercado é a existéncia de rigidez dos saldrios nominais,
isto €, os saldrios nominais serem inflexiveis para baixo (s6 podem aumentar).
Considere que o governo introduza uma legislagio de salario minimo ou que os sindicatos
negociem contratos de trabalho fixando o saldrio nominal. Dado o estoque de moeda ¢
o nivel de pregos, caso estes fatores resultem em um saldrio real acima do equilibrio,
isto provocard desemprego no mercado de trabalho ¢, portanto, um nivel de produto
abaixo do potencial. Para resolver essa questio, o governo pode se valer da politica
monetdria, expandindo a oferta de moeda para que, via elevacdo dos pregos, se corroa
0 saldrio real, levando a economia novamente ao equilibrio de pleno emprego. - -

Assim, apenas supondo saldrios nominais rigidos, a politica monetiria pode ter

efeito real. Entretanto, o modelo clissico supoe completa flexibilidade de precos e

Para mostrarmos como a demanda se ajusta i oferta, analisaremos na seqiiéncia
0 mercado financeiro e o papel da taxa de juros neste modelo.

Poupanga, Investimento e o Papel da Taxa de Jurss no Modelo Clissico

OFERTA DE
FUNDDS:
POUPANGA
AGREGADA NO
MODELD
CLASSICO

Veremos neste topico que o consumo, a poupanca ¢ o investimento agregados
dependem fundamentalmente da taxa de juros no modelo cldssico.

O fluxo de recursos que se direciona para a aquisi¢do de titulos na economia
corresponde a parcela da renda ndo consumida pelos agentes econdmicos, ou seja, 4
poupanca. Para os fins da andlise que se desenvolverd, torna-se indiferente para os
resultados qual teoria de consumo (e, por conseguinte, de poupanca) serd considerada.
Se considerissemos, por exemplo, o consumo como funcio exclusiva da renda e,
portanto, também a poupanga, teriamos no modelo cldssico um nivel ja determinado
de poupanga, pois o nivel de produto ¢ sempre dado, em nivel de pleno emprego, o que
tornaria a oferta de fundos no mercado financeiro independente do preco dos titulos ou
da remuneragiio da poupanca.

Podemos, no entanto, considerar a decisio de aloca¢do da renda entre poupanca
¢ consumo como uma escolha intertemporal entre consumir hoje ou no futuro,
entendendo a poupanca como uma transferéncia de poder de compra ao longo do tempo,
ou seja, o individuo, ao poupar, somente o faz para consumir no futuro. Q sacrificio ao
consumo presente exige um “prémio pela espera”, isto é, o individuo s6 poupard se
puder consumir mais no futuro do que consumiria hoje. Assim, a poupanga depende do
tamanho do prémio pela espera, isto é, da taxa de Jjuros, que remunerar4 a poupanca do
mdividuo. Quanto maior a taxa de Juros mais caro serd o consumo presente em termos
de consumo futuro, portanto, maior o estimulo 3 poupanga. Assim, temos: '

S =8

C=C
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onde: § = poupanga agregada
C = consumo agregado
r = taxa real de juros.

A poupanca varia positivamente com. a taxa de juros, enquanto o consumo
agregado (corrente) apresenta uma relagio inversa com a taxa real de juros.

Como as pessoas poupam visando um maior consumo futuro, ninguém guarda
poupanca na forma de moeda, uma vez que esta ndo rende Juros, canalizando-a
totalmente para a aquisi¢io de titulos. Assim, o volume de poupanga corresponde A
oferta de fundos no mercado financeiro. Quanto maior a taxa de juros, maior serd a
quantidade ofertada de recursos. Dessa forma, a Jungdo poupanca serd crescente, em
relacdo 4 taxa de juros.

_ Ja a demanda por fundos é realizada basicamente por aqueles que desejam investir
{demanda por investimento). Q investimento, como visto, corresponde a0 acréscimo do
estoque de capital na economia com o objetivo de ampliar a produgio futura,

A decisdo de investimento, assim como a decisdo de contratar mais trabalhadores
pelas empresas, segue a logica da maximizacdo de lucro pelas mesmas. O retorno
decorrente de uma unidade a mais de capital corresponde ao valor da produtividade

“marginal do capital (quantidade adicional de produto gerado por uma unidade a mais

de capital vezes o preco do produto). O custo do investimento é a taxa de Juros que se
paga para obter o empréstimo para a aquisicio do bem de capital; ou o custo de
oportunidade (taxa de juros) em que o detentor de recursos incorre por nio aplicar sua
poupanca em titulos ¢ imobilizar esses recursos na produgio.

Como discutido para o fator trabalho, a produtividadt_é_' marginal do capital

‘também € decrescente. Ou seja, investimentos adicionais trazemi um retorno cada vez

menor em termos de produto. Dessa forma, para que o investimento se amplie, isto &,
para que as cmpresas utilizem mais capital, a taxa real de juros deve se reduzir. Portanto,
a demanda de recursos no mercado financeiro é inversamente relacionada com a taxa
real de juros. Entfio, temos que a demanda de investimentos (a fungéio investimento)

no modelo cldssico ¢ dada por:
™

I=1(®

sendo: I = demanda de investimentos e
r = ftaxareal de juros. = T
I, < 0 (J, € a derivada primeira da funcdo investimento)

Notemos, novamente: apesar de a taxa de Juros, assim como o saldrio, ser expressa
em termos nominais, por exemplo, 10% ao ano sobre um capital de R$ 100,00, ou seja,
tomando emprestado hoje R$ 100,00, devemos devolver daqui a um ano os R$ 100,00
que foram emprestados mais RS 10,00 como juros pelo empréstimo (ou no caso do
aplicador, aplicando R$ 100,00 hoje obterd R$ 110,00 daqui a um ano). O que interessa,
tanto para o tomador de empréstimos como para o aplicador ¢ o que estes juros
representam em termos de produto, ou seja, seu valor real, como vimos no Capitulo
anterior; devemos entio diferenciar taxa neminal de jures, que expressa a remu-
neragdo monetiria sobre um dado capital, e a taxa real de juros, que corresponde a
taxa nominal descontada a variagdo de precos no periodo.

Assim, temos;

S=8"e I=I1(

sendo r = taxa real de juros.
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Figura 3.12 Equilibrio entre poupanca e investimento no modelo cldssico.

onde rg, Ir e Sr sdo os valores de equilibrio da taxa real de juros, dos investimentos ¢
da poupanga agregada.

Pelo exposto, percebemos, em primeiro lugar, que a taxa de juros é visia, nesse
modelo, como uma variavel real deferminada pelas preferéncias intertemporais dos
individuos e pela produtividade marginal do capital, ou seja, ndo & afetada pela politica
monetaria. Assim, a politica monetiria, ao afetar o nivel de precos, pode afetar a taxa
nominal de juros, nas nio a real, e como-tal ndo afeta as decisoes de poipdnca e
investimento na economia. _ - "
' Em segundo lugar, como o mercado financeiro é tambén do tipo concorréncia
perfeita, a flexibilidade da taxa de juros garante que a parcela da renda que ndo é
consumida sera investida, validando a Lei de Say, ou seja, que ndo haja obstdculos do
lado da demanda 4 determinacio do produto. Se a taxa de juros estiver acima da taxa
de juros de equilibrio, que iguala poupanca e investimento, a pressio dos poupadores
pela aquisicdo de titulos fard com que esta se reduza, ampliando o investimento e
diminuindo a poupanga até que estas se igualem. Por ouiro lado, se ela estiver abaixo
da taxa de equilibrio, havera excesso de demanda por recursos (demanda por investi-
mento maior do que a poupanca) fazendo com que os investidores pressionem a taxa de
juros para cima até que o mercado se equilibre.

Equilibrio entre Dferta Agregada e Demanda Agregada no Modelo Classico

160

O equilibrio no mercado de bens e servicos ¢ dado por:
Oferta Agregada = Demand:i'Ag'regad'a :
ou
Y = DA
Considerando apenas o consumo e o investimento, temos que
DA=C+7]
Assim, no equilibrio:

Y=C+1
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Conforme descrito, tanto o consumo Coino o investimento dependem da taxa
real de juros. Entio:

Y =C(r) + Ir)
Pela definicdo de poupanca temos que:
S=Y-C
e sabemos que:
S =8
Portanto, decorre que o equilibrio macroecondmico é obtido quando:
S(r) = Kr)

Ou seja, a taxa de juros tem a funcio de equilibrar o mercado de produto.

Como dissemos anteriormente, esse resultado ndo depende de qual teoria de
tonsumo, ou poupanca, seja considerada. Por exemplo, supondo o consumo como
funcao da renda corrente, - R :

Y= oW £ 10

Como o nivel de renda é dado (a pleno emprego), o nivel de consurno também
€ dado e como tal, o nivel de poupanca § = ¥ - C(Y). Assim, o equilibrio continuaria
dependendo da taxa de Juros, que teria que se ajustar para que o nivel de investimento
se igualasse ao nivel dado de poupanca, conforme destacado na Figura 3.13.

Figura 3.13 Equilivrio no modelo cldssico, dado em nivel de poupanca.

Percebe-se, portanto, a importincia da taxa de Juros para se atingir o equilibrio
macroecondmico, no modelo clissico.

Introduzinde o Governo e a Pnlitica Fiscal no Modelo Classico

Ao considerar o governo e a politica fiscal, devemos notar que os impostos
arrecadados pelo governo subtraem a renda do setor privado e como tal diminuem suas
despesas, enquanto os gastos do governo sdo elementos adicionais de demanda na
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economia. Considerando o governo como um agente exégeno, tanto a arrecadacio de
impostos (T) como o0s gastos plblicos (G) serdo tomados como varidveis exdgenas

(dadas). '
O equilibrio, agora, passa a ser dado pela seguinte igualdade:

Y=C+1I1+¢G

Suponhamos que a decisdo de consumo pela coletividade depende da renda
disponivel que resta ap0s o pagamento de impostos, (¥ - 7), e a taxa real de juros (.
Temos entio:

C=CY-T: 7 e
S=S8SY-T: 7

A arrecadagdo de impostos € parcela da renda subtraida ao consumo que, para
manter a ighaldade entre demanda e oferta agregada, deve ser gasta pelo governo.

O equilibrio no mercado de produto passa a ser dado pela seguinte igualdade:

e S (Y= Tp )b o= I () + G

. Assim, no referencial grifico utilizado até o momento, poderfamos incluir os
impostos na curva de poupanga, ¢ os gastos do governo como elementos adicionais de
demanda de recursos junto com o investimento. Por serem valores determinados
exogénaméﬁte, ndo afetam as inclinacdes das respectivas curvas, apenas a posigio_ das
mesmas. Assint, quanto maior a arrecadagio de impostos pelo governo mais para a
direita estara a curva de oferta de recursos no mercado financeiro, e quanto maior o
vohume de gastos piblicos, mais a direita estard a curva de demanda por recursos.

Teriamos a seguinte situacio:

Figura 3.84 Equilibrio no modelo cldssico, com governo.

Podemos ainda redefinir o conceito de poupanca desmembrando-o em poupanga
piblica ¢ poupanga privada. A poupanga piblica, nesse caso, corresponde 4 diferenca
entre a arrecadacio de impostos e os gastos do governo (T - G). Dessa forma, a oferta
de recursos no mercado financeiro corresponderia 4 chamada poupanga nacional, que é
a soma da poupanga privada com a poupanga piiblica.

102 MACROECONOMIA BASICA: DETERMINACAO DA RENDA NACTONAL

SY-Trn+T=I0H+G
S -T'n+T-G=I7
Sp+ 8Sg =1(@)

onde Sp ¢ a poupanca do setor privado ¢ Sg = 7- G éa poupanca piuiblica. A
poupanca nacional ou poupanga interna ¢ dada por S = Sp + Sg.

Vejamos o impacto da politica fiscal neste modelo. Consideremos inicialmente
um aumento dos gastos piblicos. Nesse caso, a curva I + G desloca-se horizontalmente
na magnitude do aumento dos gastos publicos, passando de [ + G, para [ + Gi.

Assim temos:

Figura 3.18 Efeito de um aumento dos gastos piblicos no modelo cldssico.

O aumento dos gastos publicos provoca uma elevacio na taxa de juros, devido
a uma maior presso sobre os recursos existentes pela ampliagdo da demanda. Este

aumento nas taxas de juros provoca tanto uma reducio no investimento privado no’

montante Al, pois se necessita de uma maior produtividade marginal do capital, como
uma elevagio na poupanca de AS, ou seja, uma queda no consumo de mesma magnitude,
uma vez que o consumo presente ficou relativamente mais caro em relagio ao consumo
futuro. '

Assim:

CAG=-(AC+AD

Percebemos, portanto, que o aumento do gasto piblico, apesar de pressionar
inicialmente a demanda, nfo levou a um aumento da renda (produto); pois ndo afetou
nem as condicdes tecnoldgicas nem a dotacdo de fatores de producio. Ou scja, apenas
provocou uma alteragdo na composicio da demanda, elevando a participacdo dos gastos
publicos em detrimento dos gastos privados (reducio do investimento e do consumo),
Esse fendmeno é conhecido como crowding-out, ou efeito-deslocamento.

Caso 0 governo adotasse uma politica de redugdo de impostos, sem ser
acompanhada de reducdo dos gastos, os impactos seriam semelhantes. A poupanga
nacional se reduziria devido & queda na poupanca piiblica, pressionando a taxa de juros
para cima e reduzindo o nfvel de investimento. Note, porém, que, neste caso, o consumo
se ampliard, uma vez que aumenta a renda disponivel no setor privado. Caso o consumo
nao se ampliasse e toda reducio de impostos se transformasse em poupanga, a curva de
oferta de recursos ndo se deslocaria, mantendo inalterada a taxa de juros. Percebe-se
que o aumento da taxa de juros decorre da ampliacio do consumo possibilitado pela
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queda dos impostos, sem que este fosse acompanhado por redugdo dos gastos publicos.
Assim, para adequar a demanda 4 oferta agregada, o investimento tem que se reduzir.

De qualquer forma, a introdugdo do governo e da politica fiscal no modelo
cldssico provoca uma recomposi¢io da demanda agregada, via taxa de juros, mas nio
afeta a producdo agregada, que sempre se encontra em equilibrio de pleno emprego.

Gomentarios Finais

Do exposto até aqui, concluimos que no modelo cldssico a demanda possui um
papel totalmente passivo na determinagdo do produto. A politica monetzria afeta apenas
0 lado monetirio, sem ter qualquer impacto sobre as varidveis reais da economia
(hipdtese da neutralidade monetdria). A politica fiscal, por sua vez, apenas altera a

composigdo dos gastos, isto €, a composicio da demanda, mantendo inalterada a oferta.:

Dessa forma, concluimos que nio existe qualquer forma do governo afetar o

nivel de emprego ou de produto da economia. Isso nem se constitui uma necessidade,
uma vez que a economia sempre se encontra em equilibrio de pleno emprego.

A possibilidade para a existéncia de desemprege neste modelo decorre das

chamadas imperfeicdes de mercado, como, por exemplo, 4 existéficia de  sindicatos
tentando fixar niveis de saldrios incompativeis com a condi¢io de equilibrio do mercado.

de trabalho, mas que. sdo hipéteses ndo consideradas no modelo. clissico. - Assim,

deixando ¢ mercado funcionar livremente, e eliminando as possiveis imperfei¢des, nio:
eXiste espago para politicas macroecondmicas por parte do governo. Como veremos no

capitulo seguinte, esta posicdo foi fortemente criticada por Keynes.

Exercicios Resolvidos

1. (Anpec - 1994) Considerando o modelo (neo)clissico ¢ a teoria quantitativa da
moeda, responda verdadeira ou falsa.

(0) O aumento da oferta de moeda pode elevar o nivel de emprego, mas provoca
tensdes inflaciondrias.
Resposta: FALSA. _ _ o -

Se considerarmos a existéncia de mercados livres do tipo concorréncia
perfeita, inclusive o mercado de trabalho, a resposta ¢ FALSA, pois tanto
trabalhadores como empresas atuam no mercado de trabalho de acordo com o
saldrio real (nfo possuem ilusdo monetdria). Desta forma, determinar-se-a o
saldrio real de equilibrio que iguala oferta e demanda de trabalho (nivel de pleno
emprego), com o que o nivel de emprego s6 poderé ser afetado por modificdcdes
nas variaveis reais (tamanho populacional, preferéncias renda-lazer dos traba-
Ihadores, produtividade marginal do trabalho etc). Assim, a mudanca no estoque
de moeda sO provocard altera¢des nos precos.

(1) Um choque adverso de oferta, em uma economia com oferta monetaria fixa,
provoca uma queda no nivel de emprego ¢ elevacdo do nivel de precos.

Resposta: VERDADEIRA.

O choque de oferta funciona como uma redugdo da produtividade
marginal do trabalho, deslocando para baixo a demanda de trabalho, com isso
reduzindo o nivel de emprego de equilibrio. Assim, a quantidade ofertada se
reduz, ¢ como a oferta de moeda permanece inalterada, a demanda agregada
permanece na mesma posicdo. Pela tecoria quantitativa da moeda, pode-se
perceber que, com um menor produto, a economia ajusta-se com uma elevacio
dos pregos. Assim, ¢ VERDADEIRA a afirmacio.
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@)

O desemprego independe da situagio da demanda agregada, sendo voluntirio e
resultado da negativa dos trabalhadores em aceitarem menores salarios reais.

Resposta: VERDADEIRA.,

3

Assumindo que os mercados so do tipo concorréncia perfeita, o mercado
de trabalho sempre determinard um nivel de saldrio real que equilibre oferta e
demanda de trabalho. Como vimos, tanto a curva de demanda como de oferta
de trabalho sdo determinadas por varidveis reais. A demanda agregada apenas
define o nivel de pregos da economia, sem qualquer impacto sobre as varigveis
reais: emprego, produto, saldrio real etc,

Maior propensao a poupar da sociedade reduz taxa de juros, mas nada pode ser
afirmado em relagio ao investimento, pois este depende, também, do nivel de
ocupacado da capacidade produtiva.
Resposta: FALSA, S

No modelo classico, o nivel de poupanca acaba determinando o nivel de
investimento, com as oscilagdes da taxa de juros garantindo que a demanda de
investimento se igualard A oferta de poupanca. Assim, ao ampliar-se o nivel de
poupanca da economia, com certeza se ampliard o investimento, pela queda na
taxa de juros:

atividade, emprego, precos e saldrios envolvendo, entre outras, as hipéteses de
concorréncia perfeita, ajuste instantineo de saldrios e precos e validade da teoria
quantitativa da moeda. Responda, entdo, verdadeira ou falsa.

()

1)

@)

Quando o progresso técnico torna o fator trabalho mais produtivo, entio o nivel
de emprego aumenta, desde que a oferta de trabalho reaja positivamente ao
salario-real.

Resposta: VERDADEIRA.

O progresso técnico desloca para cima a fungfo de producio ¥ = fN).
Como a produtividade do trabalho se eleva, isto destoca para cima ¢ para direita
a demanda de trabalho, pois as firmas estardo dispostas a pagar um saldrio real
mais elevado para obter a mesma quantidade de trabalho (W/P = PMgN).
Assim, caso a oferta de trabalho seja positivamente inclinada, a maior demanda
por trabalho levard a um aumento do saldrio real de equilibrio e a uma maior
quantidade ofertada de trabalho; assim, no novo equilibrio o nivel de emprego
serd maior. Neste caso, a produg¢do serd maior tanto pelo progresso técnico,
pelo deslocamento da fungdo de produgdo, como pelo aumento do emprego.
Caso a oferta de trabalho fosse dada, isto &, insensivel ou ineldstica ao salirio
real (curva de oferta de trabalho vertical), o progresso técnico, ao deslocar a
funcéio demanda de trabalho, levaria apenas 2 elevacio do saldrio real, mas o
nivel de emprego nio se alteraria. :

Quando o progresso técnico torna o fator trabalho mais produtive, entdo o salirio
real aumenta, '

Resposta: VERDADEIRA. _
Conforme discutido no item anterior,

Quando o progresso técnico torna o fator trabalho mais produtivo, entio o nivel

de precos cai.
Resposta: VERDADEIRA. _ .
O progresso técnico eleva o produto, como vimos anteriormente. Consi-
derando a teoria quantitativa da moeda; MV = PY, se o estoque de moeda e sna
velocidade de circulagdo estiverem constantes, o aumento do produto implicar4
na queda dos pregos. Ou seja, ao ampliar-se a oferta (deslocd-la para direita:
oferta agregada vertical), mantida a mesma demanda agregada, ao nivel
prevalecente de precos havers excesso de oferta; isto levard i queda dos precos,
para ampliar a quantidade demandada e iguali-la com a oferta.
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(3) Um aumento na oferta de moeda aumenta na mesma propor¢io o saldrio nominal
€ ndo tem qualquer impacto sobre o nivel de emprego. '

Resposta: VERDADEIRA,

Considerando que o nivel de emprego e o salrio real sdo determinados
no mercado de trabalho, no ponto de interseciio da demanda de trabalho, que
refiete a produtividade marginal do trabalho (varidvel real), ¢ a oferta de
trabalho, que tanto pode ser considerada fixa como refletindo a desutilidade
marginal do trabalho, ou sendo positivamente inclinada em relagdo ao saldrio
real, percebe-se que varidveis nominais nfio afetam a determinagfo do emprego.
Assim, a ampliacio da oferta de moeda, dada a oferta agregada vertical, apenas
levard & elevacdo dos pregos, conforme exposto pela teoria quantitativa da
moeda. Se o saldrio nominal é dado, isto levari i reducio do saldrio real, e a
um excesso de demanda no mercado no trabalho. Para manter o saldrio real no
mesmo patamar, o salirio nominal terd que se elevar na mesma Proporg¢ao que
0 estoque monetdrio e os pregos, de modo a manter-se o equilibrio no mercado
de trabatho, com o que o emprego ndo sers alterado.

Observagdo: a politica monetiria s6 afetara o nivel de emprego se conside-
rarmos a existéncia de contratos de trabalho que fagam com que

0s saldrios nominais sejam rigidos. Nesse caso, uma elevagio i
Do estoque de moeda elevard os precos, 0s quais, ndo.sendo. ..

~ acompanhados por aumentos nos saldrios nominais, levario i
queda do saldrio real e 4 ampliacio do emprego. Caso contrario,
temos a neutralidade monetaria. - o

Exercicios Proposfos

L.

Mostre os efeitos de uma ¢levacio dos impostos nﬁo'acompanhada por uma elevacio
dos gastos sobre o nivel de produto, emprego, salario real, precos, taxa de juros e
investimento, no modelo clissico. : : :

Mostre o impacto no mercado de trabalho da introducfio de uma contribui¢io sobre
a folha de pagamentos recolhidas pelo empregador, supondo o modelo cl4ssico.
Mostre os efeitos da introducio de um subsidio ao investimento sobre a taxa de
Juros, no mercado cldssico. _

Mostre os impactos de uma politica monetdria expansionista sobre o preduto, saldrio
real e precos, dentro do modelo cléssico. _

Deduza a curva de demanda por capital, investimento, a partir da hipétese de
maximizaco de lucro das empresas, supondo o modelo cldssico. :

BEFEHEH@HIS ACK'LE'Y, G. Teoria macroecondmica. Sio Paulo : Pioneira, 1989. |
BIBLIOGRAFIGAS  MANKIW, N. G. Macroeconomia. Rio de Janeifo : LTC, 1995, |
SHAPIRO, E. Andlise macroecondmica. Sio Paulo : Atlas, 1988.
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Apéndice A |
A QUESTAD DO DESEMPREGO

¢

‘Dissemos ao Iongo da exposicio do modelo cléssico, que, com o mercado
atuando livremente, ndo haveria desemprego, com a economia sempre operando a pleno
emprego. A tGnica possibilidade para a existéncia de desemprego no modelo cldssico
seria a presenca de imperfeigdes no mercado, como sindicatos que procuram fixar o
saldrio acima daquele que equilibra o mercado de trabalho. O fato de trabalharmos com
anocdo de pleno emprego nio significa que a todo instante todos os trabalhadores estario
ocupados. Neste apéndice, discutiremos alguns conceitos de desemprego.

A taxa de desemprego corresponde 2 relagio entre o nimero de pessoas que
sejam capacitadas e estejam dispostas a trabalhar e nfio encontram emprego, em relagao
ao total de pessoas aptas e interessadas em trabalhar. Note-se que, por esta definigao,
exclui-se da categoria de desempregados aqueles individuos que, apesar de estarem
desempregados, ndo estejam procurando emprego. '

Assim, nas medidas de desemprego em geral desconsideram-se aquelas pessoas
que ndo realizaram qualquer entrevista nas dltimas quatro semanas, por exemplo, o que
caracterizaria que a pessoa nio est procurando emprego. As pessoas que estio fazendo
“bicos™ para sobreviver, mesmo e possuirem um vinculo empregaticio formal,
também, em geral, ndo sdo consideradas desempregadas, pois estdo auferindo renda.

Existe uma série de medidas diferentes para o desemprego, de acordo com as
consideragdes que se faz do que seja o desempregado e do que significa disposicdo a
obter emprego. O Brasil possui as categorias desemprego aberto, desemprego oculto,
etc. As taxas da Fundagio Seade/Dieese, por exemplo, ndo coincidem com as do IBGE,
e assim por diante. Esta diversidade acentua-se ao compararmos diferentes paises.

A taxa de desemprego é uma relacio entre um estoque de individuos que em
um dado momento estejam sem ocupacio, frente ao estoque total da forga de trabalho.
Virios autores, para analisar os motivos que afetam esta relacfo, usam a metafora da
“piscina” do desemprego. :

Os fatores que causam a entrada nessa piscina sdo: dispensas tempordrias do
trabalho (com futura recontratacio: é um desemprego temporario); entrada na forca
de trabalho em busca do primeiro emprego; demissio (faléncia de empresas, contracoes
ciclicas etc),

As saidas se devem as readmissdes dos temporariamente dispensados, a criacdo
de novos empregos e 4 aposentadoria ou abandono da forga de trabalho.,

Para efeitos tedricos, consideramos trés definicdes de desemprego:

® desemprego friccional, decorrente de reajustes ou movimentos setoriais ou
regionais da estrutura produtiva ¢ do deslocamento da mio-de-obra;

® desemprego voluntério, no qual o individuo nio quer trabathar ao saldrio
vigente;

@ desemprego involuntirie, no qual o individuo, apesar de aceitar trabalhar
ao saldrio vigente e mesmo abaixo deste, ndo consegue emprego.

O desemprego que o modelo clissico descarta é o chamado desemprego
involuntirio, Ele pode ser definido como a existéncia de pessoas dispostas a trabalhar
ao nivel de saldrio vigente no mercado, mas que mesmo assim ndo conseguem. Como
vimos na construgdo do modelo clissico, o desemprego involuntario é impossivel de
ocorrer a partir das hipdteses do modelo, pois segundo este, em havendo excesso de
oferta de trabalho, o saldrio se reduzira até que a oferta ¢ demanda de trabalho se igualem,
de tal modo que todos que estiverem dispostos a trabalhar a0 saldrio de mercado
encontrardo oportunidade.
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Esse ¢ o primeiro ponto de discordia do modelo cldssico com o keynesiano, que
discutiremos no capitulo seguinte. Veremos que, no modelo keynesiano, a produgdo é
determinada pela demanda no mercado de bens; se esta estiver deprimida, mesmo
havendo pessoas dispostas a aceitar redugdes salariais para conseguir emprego, mas se
os empresdrios nio tiverem expectativa de vender o produto, ndo contratario mais
pessoas, abrindo-se entdo a possibilidade para o chamado desemprego involuntario. _

O desemprego considerado no modelo cldssico é o chamado desemprego
friccional, on desemprego de pleno emprego. Ele corresponde a uma situacdo em que,
mesmo havendo oportunidades para todos aqueles que desejam trabalbar ao saldrio
vigente, as pessoas muitas vezes tem que se adequar a estas oportunidades, ou seja, pode
haver discrepancia entre os empregos que sao oferecidos e as qualidades ou habilidades
das pessoas, o que pode se dar tanto em termos de conhecimento como pelo fato das
pessoas estarem localizadas em regides erradas. Assim, por exemplo, o advento dos
microcomputadores fez com que o trabalho de datilografia ficasse tecnologicamente
obsoleto. Enquanto por um lado gera-se, inicialmente, um grande contingente de
datilografos desempregados, por outro lado amplia-se a procura por digitadores,
programadores etc.

A questdo neste sentido ndo é a falta de emprego, mas o fato de que os
trabalhadores ndo estio preparados para a nova fungfo requisitada. Este desemprego

persistird_enquanto as pessoas. treinam. ou adquiram as novas.habilidades regueridas. ..

Este tipo de desemprego friccional também ¢ chamado de desemprego estrutural,
causado pelo rapido desenvolvimento tecnoldgico, que tende a marginalizar a parcela
da mao-de-obra que nfo tem habilidades para acompanhar as mudangas.

Outro exemplo de desemprego friccional refere-se a uma mudanca geogrifica
das oportunidades econbmicas. Suponhamos que em dado instante as oportunidades na
industria de S3o Paulo comecem a desaparecer, mas simultaneamente Cresga a procura
por trabalhadores nas culturas de frutas no vale do Sdo Francisco. Inicialmente, uma
parcela da méo-de-obra em Sio Paulo estard desocupada, mas tdo logo esta se mude
para a regido da fruticultura voltar a estar empregada.

Outra possibilidade, chamado desemprego friccional, € aquela situacio em qﬁe
o trabalhador, depois de perder ou deixar o emprego, escolhe outra oportunidade.

Assim, mesmo em uma situagio de pleno emprego, sempre haverd uma parcela
da forga de trabatho desocupada por quesides de mudancas tecnoldgicas, regionais, da
atividade produtiva, que requer readaptacdes dos trabalhadores is novas oportunidades,
e tem um cardter temporario para este trabalhador.

Como veremos adiante no livro, muitos autores definem o desemprego
friccional como taxa de desemprego de pleno emprego, o que parece contraditério
HOS seus termos, como a taxa natural de desemprego. Esta corresponde A taxa de
desemprego compativel com a auséncia de inflacio. Para combater esse tipo de
desemprego, o friccional, o governo pode, por exemplo, criar centros de qualificagdo
dos trabalhadores que busquem retreind-los as novas demandas exigidas no mercado de
trabalho. Um outro tipo de politica refere-se & criagio de uma agéncia publica de
emprego que reunisse todas as informagdes sobre as novas oportunidades, diminuindo
os custos de transacéo para o trabalhador procurar um novo Cinprego, e mesmo evitasse
que este ndo tivesse acesso as informacdes. '

O terceiro tipo ¢ 0 chamado desemprego voluntério ou desemprego de espera.
Este desemprego decorre do saldrio real situar-se acima daquele que equilibra o mercado
de trabalho. Note-se que no referencial do modelo cldssico, este tipo de desemprego
ndo poderia persistir, uma vez que, considerando mercados perfeitos, o saldrio real teria
que se reduzir até que o desemprego fosse eliminado. Assim, este tipo de desemprego
6 pode emergir de imperfeicdes do mercado que tornam o saldrio rigido, e impedem
que o desemprego s¢ja eliminado pelo mecanismo de precos. Dentre as principais causas

a explicar a rigidez salarial e, portanto o desemprego de espera, destacam-se a
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interferéncia dos governos com legislagdes do tipo salério minimo, a existéncia de

sindicatos e as negociagdes coletivas que retiram a concorréncia do mercado de trabalho,

¢ o argumento do chamado saldrio-eficiéncia.

Quanto ao saldrio minimo, se estiver fixado acima do nivel de equilibrio do
mercado, gerard um desestimulo a contratagdes por parte das empresas e estimulard uma
maior oferta de trabalho, levando 4 emergéncia do desemprego. Note-se que, de acordo
com a teoria econdmica, o saldrio real reflete a produtividade matginal do trabalho.
Diferenciando 0 mercado de trabalho entre trabalhadores experientes e inexperientes,
pode-se perceber que, no caso dos primeiros, a produtividade deve ser maior do que no
caso dos segundos, uma vez que ji foram treinados e possuem as habilidades necessdrias
para a execucao das atividades. Assim, segundo alguns estudos realizados paraos EUA,
a legislagdo de saldrio minimo nio tende a afetar o emprego na categoria de homens
adultos qualificados que, em geral, recebem saldrios maiores do que o minimo. Contudo,
essa legislacio tende a afetar fortemente o mercado de trabalho de adolescentes, que
ainda ndo possuem experiéncia e, portanto, uma baixa produtividade. Assim, o saldrio
minimo tende a situar-se acima daquele que equilibraria o mercado, uma vez que os
Custos que as empresas possuem com o treinamento desta mio-de-obra deveria ser
considerado saldrio. Com isso, o desemprego de espera tende a ser significativo nessa

categoria de ingressantes no mercado de trabalho, dificultando a obtencdo do primeiro
..SMPICEO. €, ho caso, de mio-de-obra desqualificada. ... ..... - S

- Quanto ao chamado saldric-eficiéncia, esta teoria tenta mostrar que os traba-
Ihadores que ganham- mais sdo mais produtivos, o que pode ser explicado por melhores
padries de satide dos trabathadores (diminui niimero de faltas, eleva a produtividade do
trabalho etc.), melhores incentivos (permanéncia no emprego - diminui custo de
ireinamento ¢ recrutamento; estimulo 4 boa conduta - zelo pelo equipamento, menor
nimero de defeitos etc., o que se obtém pelo medo de perder o emprego), obtencio dos
melhores funciondrios (alega-se, por exemplo, que com baixos saldrios s6 ficam os
piores funciondrios, que ndo conseguem obter outros empregos, o que € chamada de
selecdo adversa). Assim, existem uma série de explicacies para justificar, pelo lado das
empresas, porque estas ndo diminuem os saldrios pagos, mesmo na existéncia de
desemprego, ou seja, porque elas se sentem atraidas a pagar um salirio maior que ¢ do
mercado.*

*  Esta anilise deveria ser complementada com uma anslise do mercado de bens. Dificilmente pequenas
empresas de setores concorrenciais teriam condicdes de adotar este tipo de politica. Esta pritica é
bastante difundida em empresas lideres, em setores oligopolizados.
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Ap éndice B

A DEMANDA ACREGADA CLASSICA A PARTIR DA LE! BE WM-IHIS*

Para deduzirmos a demanda agregada classica, podemos alternativamente partir
da chamada Identidade de Walras, de acordo com a qual o somatdrio dos excessos de
demanda de toda a economia é necessariamente igual a zero, ou seja, se em algum
mercado existe excesso de demanda positivo, haverd, outro mercado (ou outros) nos
quais haveré excesso negativo, compensando o primeiro. O coroldrio desta afirmacio,
conhecido como Lei de Walras, diz que em uma economia em quee existam n mercados,
se n — 1 mercados estiverem em equilibrio, o n-ésimo mercado também estard.

Consideremos quatro mercados:

mercado de produio;
mercado de titulos;
mercado de moeda;
mercado de trabatho;

¢ as seguintes hipdteses:

1. a demanda por trabalho é uma demanda derivada, isto ¢, nio é demanda

final (trabalho s6 é utilizado como intermediéri_o para produzir bens e

servicos finais). Com isso, podenios excluir esta demanda por parte dos
individuos (como vimos no item anterior, as empresas demandam trabatho
para gerar a produgo}. Assim, os individuos realizario demandas apenas
por produto, moeda ¢ titulos; e
il. as pessoas nio rasgam dinheiro, e titulos.

Vamos considerar inicialmente que cada agente econdémico ¢ receba uma renda
nominal igual a R;, tal que a renda total da economia seja 0 somatério da renda de cada
agente individual. Como vimos na parte de Contabilidade Nacional, o valor da renda
nacional € igual ao valor do produto nacional (PY), uma vez que o valor do produto se
csgota na remuneracio daqueles fatores de producio envolvidos em sua geracfio, Assim:

RzgRi:P-Y

Dadas as hipéteses de que os individuos nio demandam trabalho, pois esta ndo
¢ uma demanda final, e nem rasguem dinheiro e titulos, temos que estes agentes deverdo
alocar sua renda na demanda de produtos, moeda (alterando seu estoque) e titulos
{também alterando o estoque).** A demanda total por produto & o somatério de todas
as demandas individuais, 0 mesmo valendo para os titulos e para a moeda. Dessa forma:

Yd = i Ka’
i—1
AB' = Y AB?
i—1
AMY = i AM!
i—1

* Este apéndice baseia-se em SIMONSEN, M. H., CYSNE, R. P. Macroeconomia. 2. ed. Sio Paulo
Atlas, 1995, Cap. 4, p. 210-213.

** Devemos notar que tanto titulos como moeda sio varidveis estoque (riqueza), enquanto a demanda é
wn fluxo. Assim, demanda adicional por moeda e titulos significard alteracdes finais nos respectivos
estoques.
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inicio, (M". Assim:

sendo Y = demanda por produtos,
B? = demanda por titulos e .
M*? = demanda por moeda, ‘

Como toda renda nominal deveri ser alocada em um destes trés mercados,
teremos:

R =PV + ABY+ AM?

Isto ¢, os individuos destinam a renda ou para adquirir bens e servigos (produto)
Ou para aumentar o estoque de titulos ou de moeda. Como:

R=PY=PY' + AB? + AM® = Py

scgue-se que:

PY' - Y) +ABY + AM? =0

A variacdo no estoque desejado de moeda corresponde 4 moeda que se
deseja possuir ao final do periodo (M%), menos aquela que os agentes possufam no

e

PY'-Y) + ABY + MY~ M° = 0

Supondo que os bancos fixem a taxa de juros, e adquiram a oferta excedente
detitulos a esta taxa, convertendo-os em moeda conforme o desejo dos agentes, teremos
que a oferta de moeda sera determinada como contrapartida do mercado de titulos, ou
seja, as alteracdes na oferta de moeda em um dado perfodo serdo ignais as mudancas
1o estoque de titulos descjados pelos agentes. De acordo com a chamada Conexdo
Wickselliana, segundo a qual os bancos Compram o excesso de titulos criando moeda, *
temos:

M-M =- AR
=-M =-AB'-M

Voltando 4 condicio de equilibrio dos mercados, temos ........

PY' -+ M -M=0

| PY'-Y) = - (M- M)
Assim, o valor do excesso de demanda por produtos € exatamente igual ao valor
do excesso de demanda por moeda com sinal invertido.
De acordo com a Teoria Quantitativa da Moeda, vista no capitulo anterior,

temos que a demanda por moeda & proporcional a0 produto nominal, uma vez que
demanda-se moeda basicamente para realizar transagdes. Dessa forma:

M’ = kpY (Demanda de moeda para transagoes)

onde: k = inverso da velocidade renda da moeda, ou coeficiente marshalliano,

*  Devida a0 economista austriaco Knut Wickself,
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Como vimos, o valor de & pode ser considerado constante no curto prazo, pois
€ determinado basicamente por fatores institucionais, como grau de concentracio
vertical da produgdo, pelos intervalos de pagamentos, pelo grau de desenvolvimento do
sistema financeiro etc.

Fazendo k& = 1, temos: _
M= PpY
Substituindo na condi¢do de equilibrio
P9 +M-M=0
temos:
APY* =M
Dessa forma, dada a oferta de moeda (M) e a velocidade renda da moeda, a

equagdo quantitativa pode ser interpretada como uma funcio de demanda por produtos.
Quanto mator o nivel de precos, menor serd a demanda, e o inverso para menores niveis

de precos. Temos assim, a Cu_rva de Demanda Agregada no modelo classico, obtida

com base na Lei de Walras.

_T<__vi ;
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Modelo Keynesiano Simples
4 de Determinacdo da Renda

a Curto Prazo

(O Lado Real)

Como visto no capitulo anterior, para a teoria classica, deixando o mercado
funcionar livremente, na auséncia de imperfeicdes de mercado, a economia tenderia a

“atingir um’equilibrio de pleno emprego. De acorde con éssa teoria, nio haveria o

chamado desemprego involuntdrio, isto &, pessoas desejando trabalhar ao nivel de saldrio
de-mercado;, e que nio obtivessem emprego. O desemprego; neste sentido, s poderia
ser causado pelo fato de os trabalhadores quererem receber acima do salrio de mercado,
ou seja, constituir-se-ia o chamado desemprego voluntario. Assim, a diminuicio do
desemprego seria feita através da queda do saldrio.

Observando a economia mundial no inicio dos anos 30, constatamos que a teoria
cldssica ndo dava conta de explicar o que estava ocorrendo na chamada Grande
Depressdo. Apesar dos saldrios nominais estarem despencando, o desemprego foi
crescente nos primeiros anos da década, tendo atingido o pico de 25% no ano de 1933,
ou seja, um quarto da forga de trabalho ndo conseguia emprego, mesmo aceitando
redugGes de saldrio. As livres forgas de mercado nio pareciam ser capazes de recolocar
a economia no trilho do crescimento e da plena ocupacio da forga de trabalho.

Nesse contexto, comegaram a ganhar vulto idéias que viam o problema da
Depressao como insuficiéncia de demanda agregada. Com isso, mudava-se o foco da
analise, saindo da Oferta Agregada, das condicdes tecnolégicas e do estoque de fatores
de producdo, como determinante do mvel de produto, passando para a anilise da
Demanda Agregada.

A principal contrlbmgao nesse sentido foi a obra de John Maynard Keynes, 4
teoria geral do emprego, do jure e da moeda (1936), em que o autor desenvolve o
chamado Principio da Demanda Efetiva como base para a determinacio do produto e
da renda. Rompia-se com a idéia de passividade da demanda e o automatismo de sua
adequacdo 2 oferta, conforme formulado na Lei de Say discutida no capitulo anterior.

" Keynes ndo foi o tnico autor a desenvolver o principio da demanda efetiva e
mostrar as limitagdes impostas pela demanda. Trabalhando independentemente, o
cconomista polonés Mikail Kalecki chegou a conclusdes semelhantes a Keynes, com

- base em um referencial distinto. Ao final deste capitulo, apresentaremos um apéndice

no qual detalharemos um pouco as idéias deste autor, seu modelo para o funcionamento
do sistema econdmico e suas principais conclusdes.

Neste capitulo e no seguinte, discutiremos a formulagio convencional do
chamado modelo keynesiano, o modelo keynesiano simples ¢ o modelo IS-LM,
respectivamente.

Introdugao
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